                       Конспект НОД для детей подготовительной группы
Вода – источник жизни, свойства и превращения воды.
(по познавательно-экспериментальной деятельности)
Интеграция образовательных областей: познавательное, социально–коммуникативное, физическое, художественно – эстетическое.

Тип занятия: комбинированное.

Вид занятия: комплексное.

Цель:создание условий для формирования представления о трех состояние воды и их свойствах.

Задачи: Уточнить и расширить представления детей о воде: ее значении в жизни растений, животных и человека.
Определить с помощью опытов состояние воды (имеет три агрегатных состояния – твёрдая - снег, лёд; жидкая, газообразная – пар).
Научить детей использовать модели при обобщении результатов опытов.

Обогащать словарь – лаборатория, парообразные вещества.

Развивать умение анализировать, делать выводы. 
Развивать творчество и воображение детей. 

Формировать умение активно взаимодействовать с педагогом и сверстниками в решении игровых и познавательных задач, воспитывать умение работать сообща.
Воспитывать интерес к неживой природе, бережное отношение к воде.

Предложить детям материал для продолжения самостоятельного исследования (подвести детей к пониманию защитных свойств снега – зарыть три одинаковые бутылочки в снег на разную глубину. Посмотреть, что произойдёт с водой)

Предварительная работа: 

Беседы о воде, о роли воды для растений, животных, человека. 

Наблюдения за явлениями природы (дождь, снег, град, сосульки, туман, облака) 
Опыты с водой.

Просмотр слайдов и фильмов о воде на мультимедийном проекторе: «Вода в природе», «Кому нужна вода? »

Рассматривание иллюстраций и картин с изображением воды в различном состоянии. 

Методы и приёмы:
Наглядные (наблюдение за водой, льдом);

Словесные (беседа о бережном отношении к воде, художественное слово);

Практические (игровые действия, опыты, эксперимент);

Инновационные (элементы ТРИЗ, развивающие игры Воскобовича).

Оборудование: презентация (рисунки) по теме «Вода», письмо, капельки из цв.бумаги, мяч, яблоко, нож, глобус, термос со льдом, прозрачный чайник, игра Воскобовича «Прозрачный квадрат»,  игра «Маленькие человечки» (триз), символические изображения каждого опыта, массажёры Су Джок, аудиозапись произведений «Аквариум» - К. Сен – Санс, «Синяя вода»сл. Ю.Энтина, муз. В.Шаинского, «Хрустальный лёд» сл.А.Шаганов, муз.В. Овсянников.
На каждого ребёнка: прозрачные пластиковые стаканы, непрозрачные пластиковые стаканы, кувшин с водой, кубики льда, тарелка, салфетка, чайные ложки, коктейльные трубочки, гуашь белого цвета, силуэты окон, зеркало, игра «Морозный узор»
Ход НОД

1. Орг. момент.  (звучит  «Синяя вода» сл. Ю.Энтина, муз. В.Шаинского)

Дети здороваются с гостями. Знакомятся. Психологический настрой.

Собрались все дети в круг,

Я твой друг и ты мой друг,

Крепко за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся.

- Я улыбнусь вам, и вы улыбнетесь друг другу, чтобы у нас с вами было весь день хорошее настроение. Молодцы! 

– Дети, сегодня я получила письмо и хотела бы вам его прочитать. Слушайте: “Здравствуйте, ребята! Пишут вам три сестрички капельки. Помогите нам. Мы жили дружно и никогда не ссорились. Однажды солнышко грело так сильно, что одна из нас превратилась в пар. А потом нагрянул страшный мороз, и вторая в эту минуту застыла, превратившись в красивую льдинку. А третья успела спрятаться. И осталась капелькой. Льдинка очень заважничала, стала собой любоваться и не захотела признавать в капельке и “паринке” родных сестер. Ребята, докажите, что мы, льдинка, капелька и “паринка” – родные сестры »

– Ребята, хотите помочь?  А вот и они…(выставить темно-синих капелек на доску) Посмотрите, какие они грустные. Вот-вот прольются. О чем они вас просят?

- Чтобы доказать, что льдинка, “паринка” и капелька родные сестры, нам нужно исследовать свойства воды. Кое-что мы уже знаем о воде…

 ИГРА С МЯЧОМ «ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ВОДЕ?» слайд 1

- А, какая она – вода, что вы о ней знаете? (Прозрачная, безвкусная, без запаха, в воде можно растворять соль и сахар, она полезная, её можно покрасить в разные цвета) 
- Кому нужна вода? (Растениям, животным, насекомым, людям) 

-Для чего нужна вода человеку? (Умываться, мыть пол, готовить обеды, стирать, мыть игрушки, поливать цветы, процесс пищеварения)

- А нам, в детском саду, нужна вода? (Бассейн-укреплять здоровье, т.д.)

-А где же вода живёт? (Да, вода живёт в реке, в океане, в море.) 
- Дети, какие вы умные и сообразительные! Молодцы! 

Убрать мяч, перейти к глобусу
2.  1) - Ребята, посмотрите, что я сегодня принесла? (Глобус) 

 - А, что изображает глобус? (Нашу планету – Земля) 

- Посмотрите внимательно и скажите, какой краски на глобусе больше? (Синей, голубой) 

- А, что она обозначает? (Это вода). 

- Большие голубые пространства – это океаны, моря, а маленькие – это озера и реки. 

 - Ребята, а на глобусе есть и участки белого цвета. (Дети их находят). 

- Как вы думаете, что обозначает белый цвет? (Льды, снега, которые никогда не тают) .

Учёными доказано, что суша занимает одну четвёртую часть земного шара. Чтобы вам было понятно, приведу пример на яблоке.
 На глазах у детей разрезать яблоко на четыре равные части
– Итак, ребята, мы с вами условно представили планету Земля в виде яблока, разделили на четыре равные части и взяли одну – это суша (показываю). Остались три части – вы сказали, что это – вода. Молодцы! Воды на планете действительно больше, чем суши.

 (Воспитатель читает стихотворение Н.Рыжовой о воде, сопровождая просмотром презентации):           слайды 2 - 7

– Вы слыхали о воде?

 Говорят она везде!

 В луже, в море, в океане

 И в водопроводном кране,       

 Как сосулька замерзает,

 В лес туманом заползает, 

 На плите у нас кипит, 

 Паром чайника шипит,

 Без нее нам не умыться,

 Не наесться, не напиться!

 Смею вам я доложить:

 Без нее нам не прожить!

2) - А теперь, я приглашаю вас в лабораторию, чтобы больше узнать о воде. 
-Вспомним правила поведения в лаборатории (внимательно слушать воспитателя, выполнять предложенные действия, нельзя ничего брать в рот)

Здесь мы будем проводить опыты. Работать нужно тихо, не мешая друг другу. Приступим к первому опыту.

Опытническая деятельность:

Опыт №1: “Лед – твердая вода”

- Ребята, сейчас я вам что-то раздам (педагог достаёт кусочки льда из специальной формы и кладет по кусочку каждому ребёнку в ладонь.)

- Скажите, что это? (Лёд.)

- Какой он? (Твёрдый, тяжёлый, холодный.) Уберите его в формочку.

- Что заметили? 
-Выберите нужного человечка и соедините его с капелькой-льдинкой.
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- Подержите его в тёплой ладошке. Что с ним происходит? (Он тает и превращается в воду.)

- Исходя из этого, что можно сказать про лёд? (Лёд – это замороженная вода. Вода в твердом состоянии – это лед)

- Смотрите, пока мы с вами проводили опыт, одна капелька стала весёлой (изменила цвет на голубой) Она предлагает поиграть с ней в игру.

Воспитатель раздает шарики-массажеры Су Джок и приговаривает: «Говорим всегда красиво, смело и неторопливо, ясно четко говорим, потому, что не спешим».

Игра «Снежки» с массажерами

Я снежок в руке катаю,        круговые движения по часовой стрелке

И ладошки разминаю,                   сжимаем-разжимаем кулак

Ох, как холодно рукам,                 прокат вперёд-назад

Заморозил я их сам        круговые движения против часовой стрелке
 перевернуть ладошки, повторить ещё раз

Воспитатель:    - Согрели ладошки. Какие красивые комочки. А что из них можно сделать? А наш друг – Незримка, спрятался, и хочет, чтобы вы его нашли среди льдинок. (работа в парах)

ИГРА «Прозрачный квадрат» (Воскобович)- по схеме выложить узор снежинки  (взаимопроверка)  
Воспитатель: - Что у вас получилось?   (снежинки) Одинаковые ли они ?

Никогда не найти двух одинаковых снежинок!

Опыт №2: “Пар – это тоже вода” 

-Что нужно сделать, чтоб вода превратилась в пар? (дети выдвигают гипотезу) 

- Кто знает, что это такое? Правильно ребята, это чайник. Кто может сказать, для чего люди его используют? 

- Как мы узнаем, что вода закипела? (включить стеклянный чайник, ждать пузырьки) 

- Как нужно обращаться с горячим чайником?
- Смотрите внимательно, я открываю крышку. Что вы видите? (Из чайника идет пар.)

- Подношу к отверстию зеркало. Посмотрите, что появились на зеркале? (Капельки воды.)

- Поднесите свои зеркала.(подходят дети по одному) Что произошло?

- Откуда они взялись? (Пар остыл и осел на стекло каплями воды.)

- Ребята, пар это тоже вода, но не простая, а газообразная. От большого нагревания вода превращается в пар. 
-Как называем воду в газообразном состоянии (пар). 

-Какой он пар (горячий, летучий, его не потрогать руками)

- Выберите нужного человечка.
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- Какой мы можем сделать вывод? (пар - это тоже вода)

-Смотрите и вторая капелька стала веселой (изменила цвет на голубой)Значит, мы доказали, что пар- это вода.
Опыт №3: “Вода жидкая, может течь”

Дать детям 2 стакана: 1 – с водой, 2 – пустой.

- А теперь я предлагаю решить вам вот какую задачу. Переместите воду из одного стакана в другой. Как это сделать? (Воду надо перелить.)

- Почему вода перелилась из одного стакана в другой? (Вода жидкая.)

Вывод: вода жидкая, льется. 

- Выберите нужного человечка.   
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- Посмотрите уже и третья капелька стала веселой (изменила цвет на голубой)

 -Можем ли мы сказать, что льдинка, капелька и “паринка” родные сестры? (Да) Почему?

- Что мы узнали из наших опытов?  использовать модели

Вывод. Вода может находиться в трёх состояниях:             слайд 8

Лёд – это твёрдая, замороженная вода.

Пар – это нагретая до состояния кипения, парообразная вода.

Жидкая – это обычная вода.

- Наши капельки так рады, что помирились, даже стали петь песенку. Ребята, а вы помните песенку воды? Давайте все вместе споём:

с-с-с-с-с

буль-буль-буль-буль

кап-кап-кап-кап.

  Физминутка                    на ковре
Вокруг себя все повернитесь и в капельки все превратитесь. 

Если я буду говорить про дождь – вы все будете прыгать, когда про пар – качать руками, а про лед – присесть.

Мимо тучка пролетала.

На землю дождиком упала.

Тут солнце вышло из-за туч,

В пар превратило много луж.

Вновь ветер тучи нам принес,

И на землю пролился дождь.

Вдруг появляется мороз,

Он льдинок целый воз привез.

Солнца луч задел все льдинки – 

Превратились все в дождинки.

Вокруг себя все повернитесь и в детей скорее превратитесь!

Переходим ко второму столу.

3)  - Отгадайте загадку:

Вырос лес, белый весь.

Пешком в него не войти,

На коне не въехать. (морозный узор на окне)
- А сейчас я предлагаю вам поиграть с капельками воды. Я вам капну на силуэт окна белую капельку. Возьмите трубочку для коктейля и подуйте на неё, можете дуть на капельку в разных направлениях. Нарисуйте любой морозный узор. Пофантазируйте немножко. Скажите, что у вас получилось. (звучит музыка «Аквариум» - К. Сен – Санс)
-Молодцы! Хорошо поработали. 
3. - А теперь сделаем вывод:                   слайд 8

– Давайте сделаем вывод: что мы узнали о воде? (Обозначение на карте оттенками синего цвета, занимает 3/4 части земного шара, жидкая, твёрдая, газообразная)

Нас окружает везде и всегда

Эта волшебница –                                     слайд 9

все дети хором ВОДА!
- Ребята, вспомните, много ли пресной воды, как нужно относиться к воде?
                                                                                  слайд 10

Вода жидкость, не имеющая ни формы, ни цвета, ни вкуса, ни запаха. А ещё, вода как волшебница, может превращаться летом в дождь, когда очень жарко, в пар, а зимой в снег, лёд, сосульки. На свете нет ничего драгоценней, чем чудесная и вместе с тем самая обыкновенная вода. Беречь воду – значит беречь жизнь и здоровье, красоту и богатство окружающей природы. Без воды невозможно прожить ни людям, ни рыбам, ни животным, ни растениям, и хоть много воды на планете её надо беречь.

Материал для продолжения самостоятельного исследования.

(Подвести детей к пониманию защитных свойств снега.)


-На улице  мороз, я предлагаю  налить и взять с собой на прогулку одинаковое количество воды в три бутылки и зарыть их в снег на разную глубину. Посмотрим , что произойдёт с водой.

(вода замерзла в бутылке, лежавшей на снегу; покрылась коркой льда в середине сугроба и не замерзла на дне сугроба. Снег защищает растения от холода.)

– Спасибо, вам, ребята, за работу. (Звучит музыка «Хрустальный лёд»)
Сестрички Капельки дарят на память своих подружек – весёлых “капелек”. 

Дружите с ними и берегите их! Давайте поделимся хорошим настроением и с нашими гостями, подарим им капельки радости. (дети дарят гостям голубые капельки)
